
іу  публікапый. Вьнучаяпе спажмўпоў гістарнчнай ін- 
фармадьп вялося звычаіша у сукупнаспі з гуманітарыя- 
мі наогул. Гістарычная івфармапыя настолькі спепы- 
фічна. пгго патэныыяльным спажыўпом яе з’яўляеппа 
кожны член грамадства. Для адных атрыманне гіста- 
рычнан інфармацыі неабходна ж  крынша сяяхомай 
творчаст. для акумулжвання ведаў, прафесійнай дзей- 
насці. Для друпх атрыманве гістарычнай інфармапыі 
не звязааа з прафесііпіай дзейнасню. мае часовы ха
рактер. Патрэбнасні спажыўцоў перптай групы акрэс- 
леяы спецыфікай прадметпай галіны і відам іх дзей- 
аасві. Галаўко Г.В. прапававаяа мадэль інфармацый- 
ных пжтрэбваспеі, агульная дли ўсіх спецыялістаў- 
гуманітарыяў. На наш поглях, у аснову стварэння 
мадаяі пятрэбнаснен спажыўшў у гістарычнай інфар- 
мапыі, ж  і гумангтарыяў наогул, мохна пакласш 
схему, прапанаваную вышзйназваньм аўгарам, jpe 
вызначакщца наступныя звёны: віл дзейнгспі, харак
тер матэ-рьвгааў, яая выхарыстоувающ» ў рабоае, 
йгументы. якія ствараюцпа ў вышку работы.

На нашу дужу, вылучакнша наступныя виш 
дзейнасш, ж ія абумоутваюць пастаянную патрэб- 
насць у пстарычиаи мфармашаі: навукоеа-даследчая. 
вчктагндаад,вучз<нш .н1Щ»вфш»тарсим.шфарм 
оыйпхя. Склад матэрыялаў, яоявыкарыстоужахяша у 
рабопе, уключае ўао тыпа-відажую структуру n cn - 
рычнай лггаратуры, усе вады пстарьгшых крыша, ве- 
зхяежна ах формаў існавання. Асабпвасні колькас- 
ных і жасных ааказчмкаў выхарыстаяня матэрыхлаў 
та-яежапь ая віду джйвасш сважыўца, ад узроўшо 
ирафесшиай падрыхтоўкі і ішп. Тэмапка ватрэб- 
наспеі залехыць ах накірункаў щяпюяимых даследа- 
ваішяў. Яна можл бьшь агульнапстарычнаіі, галгяоваи, 
праблемнан, в  асобных пстарычных оермиах, пад- 
эехх. асобах і гл . Винкам выхарыстаяня пстарычнзя 
ш фармата з’жўляенпа ш в е а п е  манаграфні, шеер- 
тааый, дакладаў. аршкуяаў, дышкжшых і курсавых 
прмектаў, рэаанэін, ис; ̂ лычных paenpanrmat, іяфар- 

матэрыяяаў, псторыка-мшладкіх
Даследааанве шпрвбммшяў снажыўноў (у 

ояежнасго ад кдаў іх дзеівасш, тэкапкі патрэбаае- 
пей) дазаотпш. вынрапаваш. крытерм адбору дакумеа- 
таўувмданняхбвгутаЕаірмрасвегшўнага.навзжова- 
даш»' .’«нага і росаменхаоьшнага бібтяграфгавага
Інф ірм ш дц
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РЭКАМЕНДАЦЫЙНАЯ БІБЛІЯГРАФІЯ: 
ТЭАРЭТЫКА-МЕТАДЫЧНЫЯ ПЫТАННІ

У Беларусі здзяйсняюцпа актыўныя працэсы 
фарміравання івфармапыйнай інфраструктуры. На- 
біракшь тэмп і аб'см адны інфармапыйныя патсясі, 
скарачаюцпа, зшкаюпь друпя. Біблнггачна -бібліяіра- 
фічнш цэнтры, на чале з Напыяналънай бібліяіэкай 
Беларусі (НББ), імкнуцца стварапь і ажыццяулядь су- 
часную, разлічаную на перспективу інфарманыйную 
ішгітыку. Адным з ж актуальных наорамкаў з’яўлясц- 
ва абгрунтаванне значэаня і месца рэкамендацыйнан 
бібліяграфічйай івфармапыі (РБІ).

Вакол рэкамендапынная бібліяграфіі ў апош- 
RDI гады ішлі дыскусіі па тэарэтыка-метадычных пы- 
таннях. Прычыны і хартктар негатыўных з’яў, звяза- 
нып з уплывам на FBI дагматычнай ідэалогіі, сталі 
предметам авалізу ў навуковых і метадычных публіка- 
цыіх. Асабліва жыватворным з’явіўся прапэс, распа- 
чаш у Дзяржаўнай бібшятзцы Расіі, накіраваны наад- 
наўленне дэмакратьічнык, асветнішгіх традыпый і 
творчую распрадоўку фушсдыянальна-метадьгчных 
сровсаў РБ1. Рэкамендапыйная бібліяграфія ў мшу- 
тдн і ссшя дэманструе свае шырокія магчымасці 
шфармавгаь аб дакумеягах і папулярызаваць веды, 
штзгравапь элементы ішшіх відаў інфармаіхыі, на- 
дрцгд»» фактаграфічнай, рэфератыўнан. У склада- 
ных матзрышіьных умовах, пераадольяаючы пера- 
ноўвенасль кяіжяага рынку няякаснан літаратурай, 
бібшятэкі стварыш такія данаможткі, якія сведчаць 
аб павышэнні ўваіі да асобы будучага чытача, 
всіхаллпчных аспектаў чытання і выкарыстання 
інфармйава.

У Бслар>’сі рэкамендапыйна-бібліяграфічная 
дэеішаспь на прапягу многіх дэесяпігоддзяў вьонача- 
лася добрш аргадізаванасшо, пастаянным ношукам 
за-дмазмеддяш^ирмадьДшд патрзб накіраванаспго 
на яраваганду здабьпкаў надыяналзьйай культуры. У 
існуючых умсжах дяя шэрагу бібліятэк рэспуйгпкі, якія 
быш традьшыяііьвл цэятрайя рэкамендаоьвшан бгб- 
ашрафіі, щнирмэхшяд сталі прафесанальныя і 
шйвукошн іятарэсы чытачоў. Спецыф-чвасщ, сферы 
ирыкладашн РБ1: вспрафеанных, агульваадуканьй- 
яш  завиты -  шгтрабуюць плыбакага разумения 
нравоў чалавска на атрыманне інфармацьгі ў 
фарш рушчымся іяфармацыйным грамадстве. Такую 
дазінмю НББ. Гэта бібліятака ажышмўляе
сучасяую каннэп-шяо ИБ1, для якой прыярытзтнымі 
з’яўляюцца праблемы аэваямлення чытачоў з лепшай 
у пазнавальньш і масташам сэвсе айчыннай і замех-
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аан літаратурай, згдавальнешіе ўзрастаючага інтарэсу 
да нагшяйальнай псторыі і культуры, пашырэнне 
анерацыяльных магчымасцей для мадэліравання 
сітуадый свабоднага агульнаарыентаванага пошуку. 
Не маючы магчымасці стварыць аб’ёмшля новый жан
ры дапаможнікаў: энцыклапедьгі, анталогіі і інш — 
біблісграфы НББ унеслі значныя змяненні ў свае 
галоўныя традыпыйныя выданні «Новыя кшгі Бела- 
русі», «Беларуская мова, літаратура, мастацтва». У 
«Новых кяігах Бел арусі» аператыўна адлюстроўваюц- 
ца бібліяграфічныя дадэеныя аб апублікаваных кні- 
гах, артикулах, рэцэнзіях. Асаблівую каштоўнас дь у 
раздзеле «Навінкі беларускага друку» »ў бюлегэш 
«Новыя кнігі Беларусі» ўжўляе йершая часпса «Пра 
Беларусь і беларусаў». Гісторыка-храналагічная 
структура гэтай частхі і шырокае выкарыстаіше аяа- 
тацый забяспечваюль даступнасць інфармацыі, 
аблягчаюць пытанне выбару. Фактаграфічная даклад- 
касць адатацый (пра каго, дзе і калі адбыліся падзеі) 
— гэта тыя галоўныя пазнавальныя элементы, я: ія ак- 
цэнтуюць уваіу чытачоў. 3 мэтая аптымізацыі інфар- 
мапыйнага пошуку па нацыятіальнай праблематыпы 
ўведзены гадавыя дапаможныя паказальнікі да раздзе- 
ла «Пра Беларусь і беларусаў»: псрсанальны, геаграфіч- 
ны, прадмегва -тэматычны. Іх інфарматыўнасць, асаблі- 
ва персанальнага, значва пераўзыходзіпь традьшыв- 
ную айчынную методыку складання дапаможных 
паказальнікаў. Выкарыстанне гэтых дапаможных на
каз ал ыгікаў надзвычай карысна для фарміравашія 
краязнаўчых бібліяірафічных алементаў у публічных 
бібліятгаках. Станоўчыя водгукі вьпслікае групоўка 
матэрыялу ў раздзеле «Навінкі беларускаіа друку» 
згадна з тыловым чытацкім запытам, што адпавядае 
асаблівасцям інфармацыйпых паводзін чытачоў нры 
выбары літаратуры для непрафесінша чытання. Тэма- 
тыка раздзелаў «Памяшыя даты», спісаў і аглядаў, 
якія змяіпчаюцца ў бюлетэні, прысвечапа самым яркім 
старонкам мінуўшчыны і сучасным актуальным праб- 
лемам. Гэта дапамагае задавалышхь інтарэсы чытачоў 
у галіііе нацыянальнай культуры, адраджэняя, гісторыі, 
па маральна-этычных і эканамічных праблсмах. Для 
стварэння ўмоў свабош індывідуальнага выбару з 
уткам спектру пабуджальных матьшаў да чытання: 
пазнавальных, прэстьіжкых і іншых -- бібліёірафы па- 
шырьші склад уключаемых дакументаў. Цяпер бібдія- 
графуюцца крыніоазнаўчыя матарыялы, у тым ліку на 
замежных мовах, пубткапыі мійулых гадоў. Накірувак 
асветпіцтаа і цапулярызацыі яскрава вьйўляецца ў 
шырсясім скарыстаяяі даведачпых і пазнавальных 
звсстак ж  з мэтан садзейнічапь семантычнаму засва- 
еяню бібліяграфічных паведамленняў, так і для сты- 
мулявання пікавасш. займальнасці, гэта, ў сваю чаргу 
са-дзейнічае чытацкаму выбару. Пазпавальная і фак- 
тагра-фічная іяфармацыя, якую ўключаюць у тэксты 
рэкамендацыйна-бібліяграфічных дапаможвікаў: 
зпіграфы, цытаты, імекы, геаграфічня аб’ектьі, даты, 
звесткі аб падзеях і інш. — у сінтэзе з элементам! 
займальнаспі ўзбагачае інфармацыйны запас чытача і 
забяспечвае дастуцнасць бібліяграфічвых мадэляў 
TBOD»> ДРУК'

Кобер Т.К., 
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ПРАБЛЕМЫ ФАРМІРАВАННЯ ЯДРА 
БІБЛІЯТЭЧНАГА ФОНДУ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ 

ЛГГАРАТУРЫ ДЛЯ ДЗЯІІЕЙ У РЭСПУБЛГЦЫ 
БЕЛАРУСЬ

Адіюй з важпсйшых праблем развіпдя фонду 
дзіцячых бібліятэк Беларусі з’яўляецца стварэіше яго 
ядра. Але на гэгым шляху існуе іпэраг пяжкасцей. 
Само паіюпде «нацыянальны фонд» мае некалыи 
сэнсаў:

-  сукупнасиь выданняў, што вышшп ва тэрыто- 
рыі рэспубдш;

-  сукупнасиь выдашйў, што вышплі на нацы
янальнай мове (без уліку перакладаў);

-  сукупнасиь вьшаняяў, аўтары якіх жывуць на 
тэрыторыі рэспублікі;

-- сукупнасць выданняў, аўтары якіх -- прад- 
стаўнікі пэўнай нацыянальпасці.

Таксама на сённяшні момант нельга сказапь, 
пгго ядро бібліятэчнага фонду наныянальнай літара- 
туры для дзяцей усебакова адлюстроўвае з’явы гра- 
мадскага жыцця, навукі, тэхнікі, якія адбываюцца на 
Беларусі. Калі яго мастацкую частку можна лічыць 
сфарміраванай (у яе ўваходзіць літаратура ўсіх жан- 
раў, яна адлюстроўвае этапы' развіцця мастадкага 
слова ў рэспубліцы), то галіновая частка ўяўляе са
бой асобпьк фрагменты. Так, немагчыма ўключыць у 
ядро літаратуру па біялогіі і геаграфіі з элемснтамі 
фальклс ру (легешгы пра назвы азсраў і рэчак, шкавыя 
звесткі пра жывёл) для малодшага шксшьпага узросту. 
На сённяпші дзепь юныя чыгачы не могуць пазнаёміц- 
ца з творамі, якія распавядалі б пра карыспыя выкап- 
ні на тэрыторьгі рэспубткі і ўключалі звесткі пра іх 
здабычу, выкарыстанне, значэнне для чалавека.

Немагчыма парэкамсндаваць для ўключэння ў 
ядро фонду кніг пра транспарт, энергетику, розныя 
галіны вытворчасці Беларусі, якія б зацікавілі малод- 
шых школьнікаў. Ядру неабходна літаратура пра 
прафесіі, напісаныя ў жанры белетрыстыкі (нанрык- 
лад, гульня ў краму, бібліятэку).

Такое ж ставовішча з галіновай часткай ядра 
фонду надыянальнай літаратуры дня чытачоў старэй- 
шага шксшьвага ўзросту. Акрамя тэм, пра якія гавары- 
лася вышэй, амаль пяма кніг пра беларускіх мастакоў, 
кяіг-вандровак па беларускіх музеях, папулярных 
нарысаў пра вядомых скульптараў. Старэйшым ішсоль- 
нікам вяма дзе пачытаць пра звакамітых беларускіх 
мовазнаўцаў і збіральнікаў фальклору, азцаёміцца з 
узорамі іх творчаспі.

Адна з найбольшх лакун у сённяшній складзе 
ядра -  іістарычная тэма. Нягледзячы ва вялікую 
патрэбу, пакуль пгто няма такіх каіг, пгго асвятлялі б 
жыцдс ва Беларусі ад старажытных часоў да нашых 
дзён. Патрэбна выданне энпыклапеяычнага хаведніка
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